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Aufgabe 1:

a) Man bestimme den Typ der folgenden partiellen Differentialgleichungen:

(i) 5ux + yuy + exu = sinx ,

(ii) uux + uy + 4u = (x + y + u)2 ,

(iii) uxxuyy − 3ux + u = 0 ,

(iv) ∆u− u2ux = 0 ,

(v)

(
ut
vt

)
=

(
0 c2

1 0

)(
ux
vx

)
.

b) Man zeige, dass folgende Funktionen harmonisch sind:

(i) v1(x, y) = x2 − y2 ,

(ii) v2(x, y) = ey sinx

(iii) v3(x, y) = Re(sin z) mit z = x + iy ∈ C .

Aufgabe 2:

Man berechne die allgemeine Lösung der folgenden Differentialgleichungen

a) uxx − y2u = −yx + y3 ,

b) uxy = 3x2 + 3y2 ,

c) uxy = 2yux .
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Aufgabe 3:

Man berechne mit Hilfe von Exponentialansätzen reelle Lösungen der folgenden
Differentialgleichungen

a) u(x, t) = eαx+βt für ut = uxx + u ,

b) u(r, ϕ) = eα ln r+βϕ für r2urr + rur + uϕϕ = 0 ,

c) u(t, x, y) = eαt+βx+γy für utt = uxx + uyy .

Aufgabe 4:

Man löse die Anfangswertaufgabe

2vt + 5vx = 12tx + 15t2 , v(0, x) = cos(2x)

und zeichne die Lösung.

Hinweis: Durch eine geeignete lineare Transformation

r = at + bx
s = ct + dx

mit ad− bc 6= 0 transformiere man die Differentialgleichung auf eine gewöhnliche
Differentialgleichung.
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